الثانوية العامة                                                                                                                                       
  (2009)
                      أجب عن خمسة أسئلة فقط مما يأتي
السؤال الأول :- أ) أكمل العبارات الآتية :- 

         1- إذا وجد الأوزون في طبقة ........... فإنه لا يسبب أي ضرر أما

             إذا وجد بالقرب من............. فإنه يلوث البيئة .

        2- من أنواع الزلازل :- بركانية و............و..........
        3- بالاضافة إلي القطع الجائر للأشجار والصيد الجائر فإن .........

             و........... يعتبران عاملين آخرين يؤديان إلي انقراض الأنواع.
        4- المكافيء السطحي للجرانيت هو صخر........... والمكافيء 

           الجوفي للأنديزيت هو .............

 ب) من خصائص النظام الإيكولوجي تشابك العلاقات واستخدام الفضلات 

                    ( فسر ذلك بإيجاز ) ؟

  جـ) ما هي الأدلة المؤيدة لنظرية الانجراف القاري ؟
السؤال الثاني :- أ) تكلم عن أثر الضوء علي :- 
             1- تكوين الأزهار في النبات    2- نشاط الحيوان 
ب) أكتب المفهوم العلمي الذي تدل عليه العبارات الآتية :- 
 1- منصات حاملة لحمل أجهزة الإستشعارعن بعد ويتحكم الهواء في مسارها
 2- عمليةهامة تصاحب الحركات البانية للجبال , أو تحدث عندما تكون

     الصخور ملاصقة لكتلة من الصهيرعند درجة حرارة عالية ولها تأثيرها

     الفعال علي الصخور .  
 3- إزالة الطبقة السطحية للتربة الصالحة للزراعة .

 4- المستوي الذي يقسم الثنية إلي قسمين متساويين . 

جـ) وضح الدور الذي تقو به الجيولوجيا في مشروعات ترميم وحماية الآثار ؟
السؤال الثالث :- أ) ما المورد البيئي وما أنواعه موضحاً الإجابة بمثال ؟
  ب) ما الأساس الذي بني عليه تقسيم الصخور الرسوبية الفتاتية – بمثال ؟ 

  جـ) برسم تخطيطي وضح دورة الفوسفور في الطبيعة ؟ 

  د) اشرح باختصار الأجزاء المختلفة للتربة الناضجة  ؟ 

السؤال الرابع :- أ) أكتب الحرف الأبجدي المناسب :-
1- تندفع من فوهة البركان كتل صخرية بيضاوية تسمى .............. .

       أ) القصبة .                             ب) الرماد البركانى . 

     جـ) القنابل البركانية .                   د) اللافا .

2- المعدن الذى له بريق فلزى هو ................. .

       أ) الكالسيت .                        ب) الميكا .

     جـ) الجالينا .                            د) طين النفط . 
 3- بعض الحيوانات لا تقرب الماء طول حياتها مثل .......... .

أ) الطيور .                                       ب) الفئران .

جـ) اليرابيع .                                    د) الغزلان .

4- صخور السيال هى التى تكون ..................... . 

   أ) الألواح القارية .                          ب) الألواح المحيطية .

 جـ) الوشاح .                                    د) اللب . 

ب) أعد كتابة العبارات التالية بعد تصويب ما تحته خط فيها: 

    1- وحدة قياس الإشعاع هى الفولت .

    2- معدن الكوارتز يتميز بمكسر خشن . 
    3- نظرية تكتونية الألواح افترضها فيجنر .

    4- يعود سبب الهجرة اليومية أو الموسمية للحيوان إلى تأثير الحرارة .
جـ) ماذا يقصد بكل من ...؟1- الحفر الوعائية .    2- المحمية الطبيعية . 
السؤال الخامس : 

أ) يعتبر التلوث الإشعاعى من أشد الملوثات خطورة على حياة الإنسان . اذكر ثلاثة مصادر مختلفة للتلوث الإشعاعى . وتأثير هذا التلوث على جسم الإنسان
ب) اشرح العمل البنائى للسيول .؟
جـ) علل لما يأتى : 

1- المسلات فى مصر ما زالت محتفظة بنقوشها . أما تلك التى نقلت إلى                أوروبا أو نيويورك فلم تعد ملساء أو مصقولة . 

2- وجود طبقات من الفحم على أعماق كبيرة تحت سطح البحر وهى فى الأصل بقايا نباتية نمت فوق سطح الأرض . 
3- غاز اول اكسيد الكربون شديد السمية للإنسان . 
السؤال السادس :- أ) ما الهدف من كلاً مما يأتي :- 

1- عملية المفاضلة بين مبيد حشري وآخر .

2- استخدام المنصات الحاملة لأجهزة الاستشعار عن بعد .
ب) بالرسم التخطيطي وضح تركيب البركان  وعليه البيانات ؟ 

جـ) لديك ثلاث عينات لصخور مختلفة : العينة الأولي غامقة اللون ذات بللورات كبيرة الحجم – والثانية فاتحة اللون خفيفة الوزن – والثالثة فاتحة اللون ذات بللورات كبيرة الحجم ... أذكر أسماء العينات الثلاث ؟ 



السؤال الأول :أ) أكمل  1- الاستراتوسفير- سطح الأرض
2- تكتونية – بلوتونية 

3- تعديل البيئة – تلويث البيئة  
4- الرايولايت – الديورايت 
  ب) تشابك العلاقات يعني تعقيد النظام لما يحوية من عوامل فيزيائية 

      وكيميائية – كلما زاد التعقيد زاد النظام استقراراً وتوازناً – 

     مع ملاحظة أن كثرة التغيير تقلل استقرار النظام .

 جـ) الأدلة المؤيدة لنظرية الانزلاق القاري :

    1- المغناطيسية القديمة             2- المناخ القديم 

    3- ثلاجات حقب الحياة القديمة    4- المتبخرات والشعاب المرجانية 
السؤال الثاني أ) أثر الضوء علي تكوين الأزهار والثمار 
· تنقسم حياة النبات إلي فترتين ( مرحلتين ) هما :

· مرحلة النمو الخضري وفيها تتكون خلايا الجنين وتتحول إلي جذروساق وأوراق 
· مرحلة تكوين الأزهار والثمار وفيها تختلف النباتات حسب حاجتها للضوء فمنها نباتات ( تحتاج فترة إضاءة طويلة ) ( نباتات تحتاج فترة إظلام طويلة ) ( نباتات لاتتأثر بطول أو قصر فترة الاضاءة أو الاظلام ) 

التواقت الضوئي :- هو العلاقة بين فترتي الاضاءة والإظلام التي يتعرض لها النبات
                       بالتعاقب كل 24ساعة 
أثر الضوء علي نشاط الحيوان  يقسم نشاط الحيوان علي اليابس إلي أربع فترات هي :- 1- فترة الفجر : وفيها يقل نشاط الحيوانات الليلية وتعود لملاجئها 
2- فترة النهار : تنشط الحيوانات النهارية 

3- فترة الغسق : يقل نشاط الحيوانات النهارية وتعود لملاجئها .
4- فترة الليل  : تنشط الحيوانات الليلية .
مع ملاحظة: أنه لضوء القمر وعمليات المد والجذر أثر واضح علي الأحياء المائية 

ب) 1- المناطيد ( البالونات ) .      2- التحول .   
     3- تجريف التربة .               4- المستوي المحوري . 
جـ) دور الجيولوجيا في مشروعات حماية الآثار :- تهتم الجيولوجيا بدراسة عمليات التعرية – وتأثر الشقوق الصخرية بالرطوبة – وأثر المياه الجوفية – الهزات الأرضية – ودراسة الطبيعة الصخرية للصخور التي يتكون منها الأثر 
واقتراح أمثل الحلول لحماية الأثر من التحلل  
السؤال الثالث :أ)
 المورد البيئي : كل مايوجد في البيئة الطبيعية ولادخل للانسان في وجودة أوتكوينة

                                 أنواع الموارد البيئية                                              أ)متجددة :تظل موجودة في البيئة لقدرتها علي التجدد والاستمرار( النبات- الحيوان) 
ب)غير متجددة : سوف تنتهي إن عاجلاً أو آجلاً ( كالفحم والبترول والغاز الطبيعي)
(ب) ما الأساس الذى بنى عليه تقسيم الصخور الرسوبية الفتاتية 
هو حجم الحبيبات ونوع الرواسب-    

                         ( نوع الرواسب و حجم الحبيبات )
   رواسب الزلط        -  رواسب الرمل       - الرواسب الطينية
       أكثر من 2مم            أكثر من62ميكرون          أقل من 4 ميكرون 
ب رسم دورة الصخور...........
جـ) الأجزاء المختلفة للتربة الناضجة  :-

أ- سطح التربة غنى بالمواد العضوية 
ب- تحت التربة به رواسب ثانوية وهى طبقه مؤكسدة 
جـ- منطقه فوق الصخر الأصلي من مواد صخرية 
السؤال الرابع أ) الحرف الأبجدي { د ,جـ ,- جـ ,- جـ }

 ب) تصويب ما تحته خط       1- الريم    2- محاري   3- هس   4- الضوء 

(جـ)1- الحفر الوعائية : وهى حفر مستديرة فى القاع مليئة بالحصى والجلاميد من

                                مساقط  المياه .

 2- المحميات : حدائق وطنية مفتوحة وكل محمية تتألف من مساحة مركزية تحاط 

                      بحيز عازل لحمايتها من نشاط الإنسان وتقلبات المناخ .

السؤال الخامس
(أ) التلوث الاشعاعى من اشد الملوثات خطورة على حياة الإنسان
(وحدته (الريم) أقصى حد (5) ريم يومياً زيادته تسبب السرطان
مصادر التلوث الإشعاعي:  1- عيادة الكشف والعلاج الطبى    2- الأشعة الكونية.
                                  3- حوادث المفاعلات والانفجارات النووية
1- التليفزيون والكمبيوتر اشعة اكس X 
( تسبب فقر الدم -وتهتك الجلد – سقوط الشعر – العقم 
2- أشعة الليزر
( تلهب شبكية العين عند زيادة التعرض لها .
3- الأشعة النووية أشعة غير مرئية. 
(- تسبب حروق وأورام خبيثة
(ب) العمل الجيولوجي للسيول عمل ( هدمي – وعمل بنائي )

 1- الهدمى يكتسح السيل كل ما يقابله من طمي ورمال وحصى وجلاميد فيعمق ويوسع 
                مجرى السيل (الخور)      

  2- البنائي:
  1- مخروط السيل : على شكل نصف دائرة مركزها مخرج الخور 
  2- الدلتا الجافة : على شكل مثلث(أو مخروط) قمته ناحية مخرج الخور- يرسيب
                    (  الجلاميد – ثم الحصى الكبير –وينتهى بالرمال – طين)            
(جـ)علل لما يأتى : 

1- المسلات في مصر ما زالت محتفظة بنقوشها - أما تلك التي نقلت إلى 
    أوروبا أو نيويورك فلم تعد ملساء أو مصقولة
 - بسبب التجوية الكيميائية الناتجة من زيادة نسبة الرطوبة والتلوث في الجو  

2- وجود طبقات من الفحم على أعماق كبيرة تحت سطح البحر وهى فى الأصل بقايا نباتية نمت فوق سطح الأرض- بسبب حدوث الحركات أرضية.
السؤال السادس : أ) الهدف من كلاً مما يأتي:
 1- عملية المفاضلة بين مبيد حشري وآخر . انتقال المبيدات المعقدة التى لا تتحلل خلال سلاسل الغذاء وتتراكم فى الحلقات الغذائية الأخيرة وتسبب أضرار بالغة
1- مبيد D.D.T فى حيوانات القطب الجنوبى .
2- المبيدات فى الطيور أكلة الأسماك (كالعقاب والنورس)تقلل صلابة قشرة البيض 
3- الجنين فتتعرض طيور العقاب والنورس للانقراض
ب) بالرسم التخطيطي وضح تركيب البركان  وعليه البيانات ....... 

جـ) العينة الأولي غامقة اللون ذات بللورات كبيرة الحجم  ناري جوفي- (جابرو)  
- والثانية فاتحة اللون خفيفة الوزن   - حجر خفاف 
- والثالثة فاتحة اللون ذات بللورات كبيرة الحجم – جرانيت 
ملاحظات هامة جداً :- 

1-  المقارنة بين الصخور النارية المختلفة 
	الصخور النارية الجوفية
	النارية البركانية
	النارية المتداخلة

	النسيج خشن 

البللورات كبيرة تري بالعين

 حامضي  

* مثل الجرانيت 
	عديمة التبلر أو دقيقة 

لاتري بالعين المجردة 

  قاعـــدي 

* مثل البازلت 
	النسيج البورفيري 

البللورات كبيرة وصغيرة 

من نفس التركيب المعدني 

* مثل الانديزيت 


2- المقارنة بين التجوية الكيميائية والميكانيكية 

	وجه المقارنة
	الكيميائية      
	الميكانيكية

	التعريف
	تفتت الصخور مع تغير في تركيبها                 


	تفتت الصخور دون تغير في تركيبها 

	السبب في حدوثها
	الظروف الجوية المخلفة 


	الظروف الفيزيائية والنشاط الحياتي للنبات والحيوان 


 3-الاستشعار عن بعد 
4-الزلازل :هي هزات أرضية سريعة متتالية للقشرة الأرضية ( قوية أو ضعيفة ) 

 أنواع الزلازل :-     1- بركانية        2- تكتونية        3- بلوتو نية . 

5- كيف ساهم الاستشعار عن بعد في التطبيقات المدنية لكل من: 

* التخطيط العمراني حيث تستخدم لاختيار أفضل المواقع لاقامة المنشآت العمرانية والهندسية كالسدود والسكك الحديدية والمحطات النووية وبذلك نحافظ علي البيئة .        

* الحفاظ علي البيئة باستخدام الصور الفضائية لتحديد مصادر التلوث وسرعة انتشارة
* رصد الكوارث الطبيعية : كالفيضانات والأعاصير وحرائق الغابات والهدف اعطاء معلومات دقيقة وسريعة عن الكوارث قبل الحدوث أو أثناء حدوثها – لاتخاذ الاجراءات الوقائية المضادة بالسرعة المطلوبة . 

6- ماذا تعرف عن :

 ( الكونجلوميرات – المقذوفات البركانية – الاستلاكتيت والاستالجمايت – النهر الشاب  والنهر الناضج ) 

7- الرسومات المهمه  دوران الموارد في البيئة – دورة الفوسفور في الطبيعة 
    ق. في الكرة الأرضية- دورة الصخور-الثنية-البركان وتعريفة وأنواعة ؟ 
  (2)                          وزارة التربية والتعليم                           ث/ع
              نموذج امتحان مادة الجيولوجيا والعلوم البيئية          الزمن 3ساعات  

أجب عن الأسئلة الآتية

السؤال الأول : أ) تكلم باختصار عن :- 

              1- البر يشيا البركانية .          2- الضوء وأثرة علي نشاط الحيوان . 

  ب) عبر بمصطلح علمي عن :- 

  1- ظاهرة حيوية ذات طبيعة دورية    

  2- طبقة من الغلاف الهوائي تمنع وصول الأشعة الفوق بنفسجية الضارة إلي الأرض .

 3- كتل نارية كبيرة هي أحد الصخور النارية المتداخلة .

 4- يعتبر وحدة بناء الغلاف الحيوي .

 جـ) وضح دور الجيولوجيا في الانشاء والتعمير ؟  

السؤال الثاني :- أ) بالرسم وعلية البيانات وضح:- 

1- نموذج لسريان الطاقة ودوران المواد في البيئة .

2- قطاع في الكرة الأرضية يوضح أهم الأغلفة . 
 ب) قارن بين كلاً من:-

 1- حيوانات بيئة الصحراء وحيوانات البيئة المائية        2- السدود والقباب

 جـ) ما الزلزال وما أنواع الموجات الزلزالية ؟ 

السؤال الثالث :- أ) تخير الإجابة الصحيحة مما بين الأقواس :-

1- يصل طول جذور النباتات الصحراوية إلى 

(20- 40- 60- 80) متراً

               2- من التراكيب التى تعتبر مهمة فى الكشف عن نوع الصخور

                   (الفوالق- البراكين- الزلازل- الفواصل)

3- من أمثلة حيوانات الصحراء 

( اليربوع – ثعلب الفنك – الجمل – جميع ما سبق )

4- متوسط ملوحة مياه البحار يبلغ 

(25جم – 30 جم – 35 جم – 40 جم/لتر )

5- اذا كان غواص يسبح على عمق 100 متر فانه يتعرض إلى ضغط 

 يصل إلى (10 – 11 – 12ض.جو)      

ب)علل لما ياتى :-
           1- يتم إهدار نسبة كبيرة من الطاقة في سلاسل الغذاء البحرية .

           2- يحدث الفالق العادي وأحياناً يحدث فالق معكوس .

           3- لاتعتبر المرتفعات كالجبال ثنيات محدبة فقط .

           4- تنتشر الهائمات البحرية في طبقات المياه العليا فقط .

  جـ) بالرسم وعليه البيانات وضح قطاع في الكرة الأرضية يبين الأغلفة ؟ 

السؤال الرابع :- أ) ما المقصود بكل من :- 

          1- الفوالق                 2- الفواصل                 3-الثنيات 

          4-النظام الايكولوجي     5-الهجرة                   6- المنظومة 

    ب) تكلم باختصار عن :-

         1- وفرة المغذيات في النظام الايكولوجي البحري 

         2- درجة الحرارة وتأثيرها البيئي .

   جـ) ما هي أهم ملامح حقب الحياة الحديثة ؟ 

السؤال الخامس:- أ) ضع علامة(√) أو علامة x)) مع تصويب الخطأ 
         1- يزرع نبات القمح في شهري فبراير ومارس .           

         2- أعناق البراكين تظهر أو تنكشف على شكل كتل مستديرة أو بيضاوية.  

         3- المواد المفتتة هي مواد منصهرة صعدت إلى سطح الأرض عن

             طريق فوهات البراكين .

         4- البيئة الاجتماعية هي التي يشترك فيها الإنسان مع سائر الكائنات الحية .

 ب) الغلاف الحيوي يضم تكاوين جيولوجية وظواهر مائية ومكونات بيولوجية 

      ينتفع بها الإنسان  ويمر ذلك بثلاث  خطوات – فما هي هذه الخطوات ؟ 

جـ) كيف يمكن قياس صلادة معدن– ولماذا يستخدم الماس في قطع جميع المعادن ؟

 د) ما أهم الظواهر المصاحبة للفوالق ؟ 


الزمن / 3ساعات








